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/-s REUNIAO ORDINARIA PUI     

Aos dezoito dias do més de novembro de 2020, nas instalagédes do Auditério da Biblioteca 

Municipal do Barreiro, sita na Rua da Bandeira, Unido de Freguesias do Barreiro e Lavradio, teve 

inicio pelas dezassete horas e trinta e sete minutos, uma Reuniao Ordinaria Publica do Orgao 

Executivo da Camara Municipal do Barreiro, sob a presidéncia do senhor Frederico Alexandre 

Aljustrel da Costa Rosa estando presentes os seguintes senhores vereadores: Sara Isabel Lopes 

Heitor, Sara Isabel da Conceig&o Ferreira, Rui Miguel Santos Braga, Paulo André Raposo de 

Assungao Fernandes, Pedro Miguel da Cunha Estrela, Rui Pedro Gaspar Lopo, Cristiano Alfredo 

de Almeida Castanheira e Bruno Jorge Viegas Vitorino. 

O vereador Joao Anténio da Silva Pintassilgo foi substituido pela vereadora Sara Isabel 

Lopes Heitor. 

As vereadoras Sofia Amaro Martins e Sonia Isabel Oliveira Lobo, por motivos profissionais 

foram substituidos pelos vereadores Pedro Miguel da Cunha Estrela e Cristiano Alfredo de 

Almeida Castanheira. 

A ordem do dia da reuniao faz parte integrante da presente ata e encontra-se inserta no final da 

mesma como “Anexo A”. 

- PERIODO ANTES DA ORDEM DO DIA - 

Nos termos do disposto no art.° 52° da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro foi iniciado o periodo 

antes da ordem do dia, onde se apresentaram e debateram assuntos de interesse geral da 

autarquia. 

O Presidente Frederico Rosa iniciou a sua intervencao, consensualizando entre todos, para 

apontar o término da reunido para as 10H30. Fazer o apelo a todos e a mim proprio para sermos 

concisos naquilo que vamos apresentar, e obviamente nao discutir as propostas a pressa. Se 

houver necessidade passamos para a proxima reuniao esses pontos. Apelava para fazer as 

inscrigdes 15 a 20 minutos antes de terminarmos. 

Em relagao a quest&o do concelho no que diz respeito ao Covid, a Delegada de Saude nao me 

deu os numeros de hoje, porque existia um problema informatico, mas vou dar os numeros de 

ha trés dias com que fechamos a semana porque sdo relevantes. Estamos com cerca de 160 

casos ativos. Tivemos um surto num lar ilegal no nosso concelho, o qual foi acompanhado pela
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Delegada de Satide, pela Seguranga Social e pelos nossos Servigos de Protegao Civil. Este surto 

contribuiu para este numero com cerca de 21, 22 casos entre os utentes e profissionais. Nao 

verificamos mais nenhum surto. Isto sAo situagdes muito volateis, nao quero dizer que amanha 

as coisas nao possam mudar. 

Deixar também uma nota que as coisas correram relativamente bem com o fecho antecipado 

para as 13 horas durante o fim de semana para os supermercados, quer para o mercado de 

Coina sendo acompanhado pelas forgas policiais e pelos nossos servigos de protegao civil com 

as regras implementadas. 

Fica também o meu comprometimento com os Srs. deputados que quando a Sr* Delegada de 

Saude me fornecer os dados atualizados farei circular os mesmos pelos Srs. deputados. 

O Vereador Rui Braga iniciou a sua intervengdo informando que a Escola 3 e Esquadra, ja 

temos o visto do Tribunal de Contas, que € uma boa noticia. A Escola 3 comegou hoje os 

trabalhos de preparagao e desmatagao do terreno porque para a semana que vem entrar em 

obra. 

Também dar nota que estamos a terminar hoje o corredor ambiental com a colocaga&o de 

mobiliario urbano, e a pintura do asfalto. Entre hoje e amanha a obra é entregue. Falta ainda o 

Visto do Tribunal de Contas da intervengao na Avenida da Liberdade, ja respondemos as 

questées colocadas pelo Tribunal de Contas. 

O Vereador Pedro Estrela iniciou a sua intervengao colocando uma quest&o que tem a ver com 

os acontecimentos recentes no Nicola, em fungao das Ultimas chuvadas. Perceber qual foi a 

avaliagao feita por parte dos Servigos da Camara e quais sAo as perspetivas em funcgao da 

resolucao daquela situagao, que teve uma consequéncia mais grave nestes Uultimos dias. 

Uma questao paralela mas associada a este tema, que € sobre 0 processo de transferéncia para 

o Lidl, qual é o ponto de situagao, porque em Marco de 2018 havia a perspetiva que a 

transferéncia fosse feita no primeiro trimestre de 2019 e estamos quase no fim de 2020. E 

importante termos noticia do que, entretanto, ocorreu e perceber se foi pensado ou nao o espac¢o, 

sobretudo em fungao daquilo que estamos a viver este ano e de algumas recomendagées de 

espago, da partilha do espaco por parte dos trabalhadores. Na altura, levantamos a preocupagaéo 

de que 0 espago poderia ser pequeno ou nao conseguir albergar todos os trabalhadores ou todos 

os servigos que la existiam, e havia uma capacidade de alargamento desses servigos que nos 

parecia algo condicionado. Perceber se em fungdo destes desenvolvimentos recentes, se tem 

estado a ser feito ou nado uma avaliacao das perspetivas de futuro dos Servigos Operacionais. 

O Vereador Bruno Vitorino iniciou a sua intervengéo “O Vereador Bruno Vitorino iniciou a sua 

intervengaéo dando os seus sentimentos, os seus votos de pesar a D. Fernanda Ventura, 

reforgando que comegam a ter rosto e rostos conhecidos de todos nés. Isto para que se perceba
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com a morte do Sr. Armando Ventura que o problema é bem real, que afeta todos e que também 

existe no nosso concelho. Enderecgou as suas sentidas condoléncias a familia do Sr. Armando 

Ventura que faleceu esta semana vitima de COVID. 

Referiu que, agora mais que nunca, se deveria colocar o enfoco no combate aos negacionistas, 

dado que ha um conjunto de pessoas que foram afetadas, no combate a quem se nega apesar 

de quem trabalha nos hospitais, nos cuidados intensivos perceber que o problema se esta a 

agravar e também acontece no nosso concelho. 

O Vereador disse que quis comegar com este tema, e que se tera que fazer ainda mais no que 

diz respeito a formagao e informagao, é necessario ser mais transparentes para que as pessoas 

percebam o que se esta realmente a passar. O Vereador considera que o Barreiro nao tem feito 

aquilo que Ihe compete em termos de transparéncia e de informagao. 

Deu os seus sentimentos a todos aqueles que viram familiares e amigos desaparecer, e uma 

palavra de forga aqueles que tém familiares e amigos internados ou em casa com o COVID.” 

“Referiu que durante meses falou da necessidade da Camara se preparar para uma segunda 

vaga, nomeadamente em agosto. Questionou qual o Plano Interno Externo, os apoios as 

Instituig6es, aos Bombeiros, qual a nossa agao enquanto Camara, o que temos disponivel, 0 que 

se vai fazer, quais sao a prioridades? O Vereador referiu que falou da necessidade de haver uma 

reuniao com os técnicos, de modo que se pudesse aprender com o que aconteceu, para que se 

pudesse fazer melhor desta vez e que todos, como responsaveis politicos pudessem dar um 

pouco melhor da sua informagao, da sua formacao, do seu conhecimento e preparar para isso. 

Falou muito da necessidade e da preocupacao com as familias, deixar para la uma obra de um 

milhao ou dois e acudir empresas, instituigdes, clubes, coletividades, repensar a Camara, tentar 

reinventar-se uma vez que 0 momento é critico, do ponto de vista do problema de satide publica 

e do ponto de vista das consequéncias econdémicas e sociais que se avizinham. O Vereador 

considerou que é necessario estar preparado para o pior.” 

O Vereador referiu que disse 0 mesmo em relagao ao Governo e a Camara, que era necessario 

preparar no Verao para o Inverno. A prova é o que se esta a viver neste momento e que nao 

estava enganado na altura. Prova também que a Camara nao se preparou para nada destas 

coisas que aqui vém. Declarou que nao diria mais nada, depois das declaragées do Sr. 

Presidente da Assembleia Municipal do Barreiro relativa a restauragao, considerou que esta tudo 

dito, esta tudo espelhado perante a intervengao do Sr. Presidente da Assembleia Municipal do 

Barreiro, em que perante a critica de um empresario da restauracao a resposta foi “O Sr. cale- 

se, tenha la vergonha, o Sr. até recebeu um empréstimo do Estado, nds que mandamos no 

Estado até lhe emprestamos dinheiro e o Sr. esta a criticar-nos. 
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Declarou que se sentia envergonhado enquanto eleito no concelho do Barreiro com este tipo de 

afirmacgao. Considerou que revelou uma forma de pensar muito grave, que é a de quem tem a 

visao totalitaria de como o Estado deve gerir, ou seja, se se der um empréstimo aquele Sr. e 

agora ouvimos desaforos e estes desabafos do proprietario do restaurante que o Governo 

ajudou? 

O Vereador mencionou que recebeu mensagens de empresarios do Barreiro em desespero 

completo e nao acredita que os Srs. Vereadores nao tenham recebido também. Apelou a que se 

pensasse numa série de coisas que se possa fazer pelas pessoas, antes que as pessoas fechem 

as portas. Existem restaurantes de referéncia que ja estéo fechados, que ja nado abrem e no 

nosso concelho existem restaurantes, cafés, esteticistas, cabeleireiros e ninguém quer saber. 

“Referiu que o Barreiro poderia fazer como faz o concelho de Palmela, mostrando graficos em 

suporte papel e relatando a situagao, ou como o concelho de Setubal, mostrando graficos em 

suporte papel e relatando a situagao, ou como faz Mafra, esta por freguesia. Questionou o porqué 

disto nao ser feito? Disse que a transparéncia ajuda e reforga aquilo que é 0 nosso sentimento e 

a nossa forma de defender enquanto cidadaos. 

O Vereador reforgou que nao passa o atestado de menoridade a todos os cidadaos, cada um 

sabera como gerir a informagao. Se existir uma l6gica do apanhado por freguesia provavelmente 

comegara a perceber-se que 0 problema é real e esta ao pé de nés. Provavelmente as pessoas 

comegaraéo a ter outro tipo de comportamento em relagao a estas mesmas matérias. Questionou 

porque no se faz isto se uma série de outros municipios o fazem? 

Referiu, ainda, que nao tem nenhuma razdo para duvidar dos nimeros que o Sr. Presidente traz 

a sesso de Camara, disse que nao acredita € nos nuimeros e nao na sua palavra. Se existem 

300 casos em Palmela, 800 casos ativos no concelho de Setubal, se os dados da DGS em 

relagao ao concelho do Barreiro no fim de semana anterior era de 290 em relagdo a média dos 

ultimos 14 dias e se a tendéncia era de aumentar de forma galopante como no resto do pais, 

nao acredita minimamente que isso diminua. Disse que os numeros nao fazem o minimo sentido, 

que alguma coisa esta mal quando alguém da uma informagao errada ao Presidente da Camara, 

diria mesmo errada ou bastante atrasada e quer uma coisa, quer outra é grave, uma mais que 

outra. 

“Relativamente ao Balc&o Unico Mével, o Vereador disse nado compreender como é que se gasta 

170 a 180 mil euros numa carrinha para ir fazer atendimento de proximidade e depois no Mercado 

1.° de Maio, onde se gastou umas dezenas de milhares de euros, 0 Balcdo Unico fechado. O 

Vereador afirmou que nao consegue compreender, sabendo que uma inauguracao da fotografias 

e videos e o encerramento nao da. Afirmou ainda nao conseguir compreender como se manda 

uma populagaéo idosa do centro do Barreiro para a Avenida do Bocage e depois existe o
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atendimento de Proximidade na Penalva, em Santo Anténio e Coina. Nao consegue entender qual a racionalidade de manter um local fechado e outro aberto. 
O Vereador Bruno Vitorino falou depois acerca da Escola Basica da Vila Cha, afirmando que viu 

efectuar parte dos horarios previstos? 
Outra pergunta que colocou é saber se ja se esta a Pagar ao Lidi? “Uma outra questao que o Vereador referiu teve que ver com a iluminagao de Natal. Afirmou que
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Quanto as obras na Avenida dos Fuzileiros Navais nado percebe qual a necessidade do entulho 

estar depositado na parte traseira e tao préximo das habitagées das pessoas. 

Afirmou que hoje passou pelo local, passou pela rotunda e percebe-se para um problema para o 

qual ja tem alertado que é a dimens@o da via, que é uma via pequenissima e em que o objetivo 

é alargar os passeios. Logo a seguir existe outro problema que é a paragem dos TCB a saida da 

rotunda, em que quando os autocarros param na paragem irdo condicionar o transito, ja que nao 

existe uma escapatoria para a paragem e as vias sao muito estreitas. Afirmou que se for um erro 

de obra, entao ainda se consegue retificar. 

A Vereadora Sara Ferreira iniciou a sua intervengéo comegando por prestar alguns 

esclarecimentos ao Sr. Vereador Bruno Vitorino. Em primeiro lugar no que diz respeito 4 Escola 

Basica da Vila Cha, nado houve nenhuma reacao, houve uma agao prevista e programada que 

devia ter sido mais cedo, mas nao foi agendada e calendarizada, mas situagao foi resolvida. Esta 

situagao esta reportada nos servicos desde 2013. Infelizmente esta a ser resolvida em 2020, 

como muitas outras situagdes que acontecem infelizmente nas nossas escolas. 

Relativamente a iluminacao de Natal, foi decisao do executivo manter a iluminagéo de Natal nos 

valores minimos, ou seja, nado houve aumento relativamente ao que tinha sido nos anos 

anteriores, € aquilo que tem sido, Rua Miguel Bombarda, Av? Alfredo da Silva, Mercado Municipal 

e o Edificio dos Pacgos do Concelho. Aquilo que nés fizemos foi canalizar toda a outra verba que 

estava adstrita a Pista de Gelo e toda a atividade de cariz solidario que tinhamos no Natal para 

reforcar 0 apoio alimentar a populagao mais desfavorecida e 6 esse programa que nds estamos 

a implementar. Nao quisemos deixar de implementar o Programa de lIluminacg&o de Natal 

precisamente pelo que disse porque achamos que dinamiza o comercio tradicional e local e 

trazer as pessoas para consumir no nosso comercio tradicional e local. 

O Presidente Frederico Rosa no uso da palavra, informa que tangibilizar em numerario aquilo 

que a Sr*. Vereadora disse — A Iluminagao de Natal vai ter um custo de 20 mil euros. E mais 

reduzido que o normal, mas mantendo a presenga na logica que a Sr*., Vereadora disse. Na 

parte que estava afeta a outras atividades, uma parte também foi afeta para a compra de material 

que nao estava orgamentado no que diz respeito ao material relacionado com a pandemia e o 

custo que vamos ter com os Cabazes de Natal que sera na ordem de 20 a 30 mil euros. Isto na 

op¢ao das familias necessitadas. Era uma opg¢do que estava a ser trabalhada desde outubro. 

O Vereador Rui Braga no uso da palavra responde, Sr. Vereador nés utilizamos na altura em 

que estamos, em que 0 pais esta a fazer um esforco imenso quer das entidades governamentais 

e também nés aqui na autarquia para combater isto que esta pela nossa frente o melhor que 

sabemos, vir aqui disser que nado nos preparamos. O Governo nao se preparou, e o sr. Vereador 

ja tinha alertado em agosto que isto ia subir e que iamos estar todos, e que nds nao fazemos
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nada, € facil, mas € de todo injusto. E injusto para nds autarquia que temos direcionado 

investimento autarquico para o apoio e combate como a Sr* Vereadora sara Ferreira e o Sr. 

Presidente Frederico Rosa disse, continuar a distribuigéo de material de protegao junto das 

instituig6es. Estamos a ter aquilo que podemos junto das Instituig6es que nos pareceu que 

precisam de ajuda mais premente. Ainda hoje no tema da agua vamos falar de mais um esforco 

de 380 mil euros que a autarquia vai colocar em familias barreirenses, alias no seguimento de 

uma proposta sua. 

Aprovamos um conjunto de medidas de apoio ao comercio local tendo a ver com as taxas no 

Aambito do combate ao Covid. Portanto é de todo injusto dizer que a autarquia nao tem feito nada, 

nem esta preparada para dar resposta dentro do equilibrio orgamental e as necessidades que 

vao aparecendo no combate a esta pandemia. Assim como também é injusto dizer que o 

Governo nao se preparou e estamos todos a navegar a vista. E injusto dizer que nao houve 

preparacao, porque houve investimento em Recursos Humanos, Equipamentos e estamos a 

fazer o que podemos, podendo sempre tomar opgées politicas diferentes. 

Balcdo Unico Mével, que gastamos 180 mil euros para termos uma politica de mais proximidade, 

alias estou muito contente com o feedback do resultado da operacao diaria do Balcdo Unico 

Mével, efetivamente chegamos a mais pessoas nas freguesias que estao mais longe e comparar 

o fecho do Mercado 1° de Maio. Quero-lhe dizer que uma coisa nao tem a ver com a outra. A 

op¢ao do Mercado 1° de Maio estar encerrado tem a ver com a gestao do Quadro de Recursos 

Humanos da Autarquia, em que temos um Quadro muito importante em casa porque sao doentes 

de risco e que a decisao infelizmente nao era de fechar o Mercado 1° de Maio. Obviamente a 

unidade 1° de Maio serve uma populagao no centro da cidade, se fosse por op¢ao estaria aberta, 

e esta fechada pela gestao de Recursos Humanos, que nos obrigou a fazer opgdes e optamos 

por direcionar para 0 Balcdo Unico na Avenida do Bocage. O quadro de Recursos Humanos sao 

de dois Recursos Humanos trés vezes por semana a prestarem servico no Balcdo Unico Mével 

em cima de um grande esforg¢o. Temos dado uma resposta satisfatéria em tempo de Covid, 

evitando deslocagao da populagao e levando a Camara as populagées. 

Falar da Escola da Vila Cha que esta em obra e que a Sr* Vereadora ja explicou bem. A escola 

vai ter uma intervencao grande no telhado este verao, isto ja foi passado a Associagao de Pais 

e aos Professores. Esta em obra no sentido de reparar, meter um penso para que nao escorra 

Aguas pelas paredes, mas ja esta adjudicado foi a concurso uma intervengao a realizar no verao. 

Em relagao ao Nicola, nao estamos a pagar nada ao Lidl, até porque no Contrato que todos nés 

aprovamos os pagamentos da Renda estao indexados ao inicio das obras e ainda nao 

comegamos as obras.
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O concurso que tem a ver com a adaptagao do espacgo as nossas oficinas esta finalizado, tem o 

seu inicio de obra previsto para 4 de janeiro. Temos tido reunides com o empreiteiro que ganhou 

0 concurso. Esta a tratar do aprovisionamento do material para entrar a 4 de janeiro, e terminar 

a obra. Durante 0 ano que vem faremos a transferéncia dos servigos que estao a operar no 

Nicola. O porqué deste atraso é que durante o Ultimo ano houve algumas adaptagées que tiveram 

de ser feitas ao projeto do canto da Protegao Civil. Adaptamos as novas diretrizes que sairam 

na Lei. 

Aquilo que aconteceu relativamente as chuvas também no é novo, é algo que é repetido, nés 

vamos acudir com os nossos servicos internos para tentar colmatar a queda da agua que resultou 

e os estragos que foram causados. Nao vamos fazer obra de fundo pela raz4o que penso que 

compreende, porque vamos iniciar obra a 4 de janeiro. Temos os Servigos Operacionais da 

Camara a diagnosticar aquilo que foi o resultado das grandes chuvas e os impactos que tiveram 

nas instalag6es para que corra tudo dentro da normalidade e que os trabalhadores dentro daquilo 

que sao as condicées do Nicola de manterem as condigées para trabalhar. 

A questao do Sr. Vereador Pedro sobre a area util de trabalho. Dizer-Ihe Sr. Vereador que nés 

temos a certeza de que a adaptacao das novas instalagdes cumpre o enquadramento legal as 

areas de trabalho, tendo em conta todas as especialidades que vao passar a operar nestas novas 

instalagédes. Alias s€o areas maiores daquilo que a lei obriga. Desse ponto de vista estou 

tranquilo com a operagao que vai ocorrer nas novas instalagées. Obviamente se tivermos num 

espaco trabalhadores a mais que nao possam estar com a devido distanciamento aplicar-se-a 

aquilo que hoje ja temos na Camara “trabalhar em espelho, colocar divisérias, desfasar os 

horarios de trabalho. 

O Vereador Rui Lopo iniciou a sua intervengao com um breve comentario a intervengao do 

Vereador Bruno Vitorino, que referiu e bem, que nés fomos testemunhas e o Vereador também, 

daquilo que os eleitos da CDU foram dizendo ao longo destes meses do surto pandémico, sobre 

a tipologia de intervencaéo da Camara e dos eleitos com pelouro, da nossa discordancia do 

método etc. Nas varias sugestées que fizemos, mas o Sr. Vereador Bruno Vitorino, disse que 

fala sozinho, que fala para 0 boneco, e nés dizemos que fala sozinho e para o boneco porque 

quer, porque fez um acordo que viabiliza esta gestao autarquica, portanto nado pode chegar a um 

momento e se desmarca da ma gestao que suporta. Nos temos visto desde ha uns meses, esta 

reiterada postura de desmarcacao. Nos percebemos que faz parte da tatica politica do momento 

que se avizinha, mas é corresponsavel porque tem viabilizado um sem numero de propostas 

trazidas por esta gestao autarquica, que estao longe de defender, na nossa avaliagdo e no nosso 

espirito democratico, que no nosso entender nao salvaguarda os interesses da populacdo do 

Barreiro, nao estando alinhados com o que entendemos ser bons designios para as nossas 
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opgées. Portanto 0 apelo que lhe deixamos é que nao fale sozinho, nao fale para o boneco. Com 

certeza como nos encontrou, por exemplo, na recusa de ratificar o Protocolo da SUPERA, ja 

passaram quase trés anos e no chumbo, porque nos levantamos da sala e o Sr. Vereador Bruno 

Vitorino também se levantou da sala, ou recusando-nos a votar o Centro de Saude nos 

Fidalguinhos, sao exemplos em que nAo falou para o boneco, em que nenhum de nos falou para 

0 boneco, achamos que defendemos os interesses da populagao do Barreiro. 

Nos ficamos a conhecer que a Camara fez chegar as Coletividades, uma necessidade de 

preencher um conjunto de informagées numa base de Dados. Informagées sobre os sdécios das 

coletividades, um conjunto de detalhes que da informagao que nos chega, parece que nao é 

regulamentarmente aceitavel, ou seja, para a protecao de dados, para o regime que vigora sobre 

protecao de dados, parece que nao é ldgico. Tudo isto podia ser aceitavel, caso nds nao 

pagassemos a um encarregado de protecao de dados que devia validar estas coisas. Nao 

entendam isto como critica objetiva, 6 que se nds temos os recursos, se pagamos Os recursos, 

usemos os recursos para que nao nos sujeitemos a cometer irregularidades, para nao dizer 

ilegalidades, porque o é. Portanto, convém salvaguardar no minimo com um parecer do 

encarregado de protegao de dados que essa informagao quando veiculada para fora dos 

dominios da autarquia esta em condigao com o quadro legal. Confio em vos para verificar se o 

encarregado de protecao de dados valida de facto esta situacao. 

Sobre a Escola de Jazz, foi feita uma pergunta ha quinze dias, ouve uma resposta mas 

gostavamos de ouvir mais proactivamente informagao sobre a escola de Jazz. A Camara faz 

parte da Direcao da Escola de Jazz, portanto nao nos queremos imiscuir da gestao que cada 

entidade faz do seu funcionamento, mas uma vez que a Camara faz parte da Direcao da Escola 

de Jazz, gostavamos de ouvir informagao sobre os desenvolvimentos da questao que o Sr. 

Vereador Bruno Vitorino aqui colocou e perceber em ponto esta. S6 para fazer uma correlagao 

de dados é curioso ouvir, quando é negativo vem de 2013 ou de 2014, quando é positivo ja é do 

nosso tempo. Somos nos que estamos aqui a dizer, que os projetos vem do nosso tempo e que 

vocés os est&o a concretizar. S6 para sublinhar o facto de ter chovido na Escola da Vila Cha, 

choveu na escola no terceiro ano do mandato desta gestao, nado choveu na escola em 2017 nem 

em 2018 e ja estamos em 2020 e tal como no Nicola, ja podiam ter sido feitos melhoramentos. 

N&o vamos aqui discutir as condigées do nosso parque escolar, quer do concelho, quer do pais, 

e 0 conjunto de remodelacées diversas que precisavam e que as autarquias nao tem as 

condigées otimas para o fazer e Vereador Rui Braga nao vale a pena vir dizer que é tudo de 

2013, nao vale a pena, ja la vao com 3 anos do mandato e o que € preciso é€ resolver o problema. 

O apoio as familias necessitadas, que nao sejam apenas Cabazes de Natal. O apoio as familias 

necessitadas deve acontecer, a situagao social agrava-se, ja o dissemos varias vezes, ja
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diziamos isso em margo/abril, que se iria agravar, e mais do que fazer, perdoem a expressao 

“floreados” de Natal, é preciso dar consisténcia a politica de Apoio Social e ao cuidado que temos 

de ter com as pessoas. Enfim, ja fizemos varias sugest6es, essa de olharmos para as obras que 

é para fazer, recalendarizar, reprogramar, perceber as prioridades nesta altura, e claramente Sr. 

Vereador Rui Braga, € verdade que a adjudicagao que foi ha mais tempo, mas 180 mil euros 

numa auto caravana que faz o atendimento descentralizado num concelho com pouco mais de 

30 Km2, nds consideramos exagero e fora da prioridade que deveria ser necessaria. Alias, as 

Juntas de Freguesia estao ai para poder ajudar nesse atendimento de proximidade, as Juntas 

de Freguesia que tém do ponto de vista fisico, recursos de proximidade junto das pessoas mas 

a prioridade € vossa, 180 mil euros serve para fazer obras em muitas ruas deste concelho. 

Nos discutimos a cerca de um més, uma proposta de parecer que trouxestes sobre o Aeroporto 

do Montijo, que foi a segunda Proposta de Parecer. E verdade que nao tinha o mesmo ambito. 

Este 6 um Parecer que vem na sequéncia de um pedido do concessionario ANA para que as 

Camaras Municipais reconhecessem a possibilidade do Aeroporto, resumidamente que o 

Aeroporto ali pode acontecer. Mais uma vez, a CDU discutiu, procurou discutir estratégia, 

procurou discutir um conjunto de aspetos que est&o correlacionados com o Aeroporto e 

infelizmente essa discuss&o, na nossa opiniao, nao foi possivel fazer aqui, quer pelo tempo, quer 

pela tipologia do debate, mas foi nesta sede, a segunda vez que a CDU disse, se calhar é melhor 

pensarmos sobre este Aeroporto e ha um més dissemos que para além de termos de pensar 

melhor este Aeroporto e que estavam criadas as condigées para se pensar melhor sobre o 

Aeroporto. Alias dissemos isto nesse parecer, e ja o tinhamos dito numa discussao anterior, 

numa mogao sobre os investimentos prioritarios dos diferentes tipos de quadros comunitarios 

que se avizinham e que se planeavam estrategicamente. E dissemos nessa altura, quer ha um 

més atras no documento do Parecer do Aeroporto que trouxestes, que fruto das situagdes 

econdmicas nao sé do pais mas do mundo e da menor press4o turistica e da menor pressao 

aeroportuaria se justificava fazer uma analise, porque nem diziamos no nosso documento nem 

sublinhavamos que éramos absolutamente contra, porque era um documento para ser votado 

por todos, e portanto tivemos a sensibilidade de dizer que temos que trabalhar no sentido de 

perceber se € mesmo légico colocar aqui o Aeroporto. Aqui foi logo dito que nao fazia sentido 

nenhum, nds queremos € que o Aeroporto acontega. Quinze dias depois, um Ministro do Partido 

Socialista veio usar os mesmos argumentos que a CDU utilizou. O Vereador Bruno Vitorino disse 

que se sentiu envergonhado por alguns escritos nas Redes Sociais, pois se eu tivesse no vosso 

lugar, sentia-me envergonhado por ter sido desautorizado por um Ministro do Partido Socialista, 

0 Ministro das Infraestruturas. 
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A Vereadora Sara Ferreira esclareceu que , relativamente ao Programa de Apoio ao Movimento 

Associativo. O que existe € uma plataforma de ligagaéo a Camara Municipal e o Movimento 

Associativo que vai permitir entre outras coisas divulgar toda a atividade que existe no concelho 

e uma comunicagao de uma forma mais incisiva entre todos. A informagao que foi solicitada as 

coletividades para se inscreverem nesta Base de Dados obviamente foi validada pelo DPO antes 

de ser pedida. E ha informagao que é voluntaria, e ha informagao que é obrigatéria para aceder 

aos apoios. Ou seja, esta plataforma vai permitir as candidaturas ao Programa de Apoio ao 

Movimento do Associativismo e para validagaéo destas candidaturas a uma série de 

documentacao obrigatéria que tem de ser entregue. Ha outra que é facultativa, se a Instituicao 

quiser informar fa-lo-a, se nao quiser também nao é obrigatorio. 

Relativamente a Escola de Jazz, 0 ponto de situagao que eu tenho é da passada sexta-feira que 

tive numa reuniao presente com os professores que estado, e neste momento sairam 30 alunos, 

prevé-se a entrada de 7 alunos no inicio do préximo més. Ndés temos estado a fazer o 

acompanhamento que nos é possivel, s6 ha uma disciplina que nado vai acontecer por falta de 

alunos. Os alunos sairam todos na disciplina de Violino. A data da passada sexta-feira fica com 

um total de 67 alunos. 

Relativamente ao apoio alimentar, nds temos um programa de apoio alimentar consolidado no 

municipio em que a Camara Municipal presta apoio as situagdes que nao conseguimos canalizar 

para as outras instituig6es. Ainda hoje nesta sala estive presente todas as instituigdes que 

prestam apoio domiciliario e apoio alimentar no nosso concelho. Temos feito estas reunides com 

uma cadéncia muito pequena para ter exatamente o ponto de situagao muito presente do apoio 

alimentar no nosso concelho, para garantir que nao ha duplicacao e que ninguém fica sem 

resposta. E felizmente temos conseguido dar resposta e quero dizer que toda a comunidade que 

interveio socialmente no concelho tem conseguido dar resposta a todas as situagdes de caréncia 

até mesmo em situacdes que é preciso ir levar refeig6es as pessoas que tem de estar em 

isolamento profilatico, que tem sido feito com empenho e profissionalismo de todas as 

Instituig6es do Concelho e desde ja quero deixar aqui o meu reconhecimento e o meu 

agradecimento. 

O Vereador Bruno Vitorino esclareceu que o que disse relativamente a Camara é que nao 

fizeram nada, que se alguém foi totalmente solidario com o Executivo Municipal durante todo 

este tempo de pandemia, foi ele proprio. O que disse foi que nao existe um Plano, mas caso 

exista, solicitou ao Sr. Vereador que lhe faga chegar o mesmo no dia seguinte. Questionou qual 

era o Plano? Questionou o que se fara em relagao a isto, aquilo, aqueloutro, se houver este 

cenario como se fara com as Instituig6es. Assim sendo, 0 Vereador afirmou que nao disse que 

nao fizeram nada, todos apresentaram propostas, a sua proposta sobre a agua nao foi aceite, foi
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uma op¢ao politica, mas continua a afirmar que nao existe um Plano, quer a nivel nacional, quer 

a nivel local para estas questées. Em relagdo ao Mercado 1.° de Maio, ao Balcdo Unico, ficou a 

perceber que havia recursos humanos, mas com doentes de risco e dai nao abrir. Porém, ja ha 

recursos humanos para o Balcdo Mével. Considerou tratar-se de uma opgdo errada, sendo do 

conhecimento de todos que a sua opgao seria rentabilizar os Mercados Municipais, isto é, 

dinamizar esses espacos com um Balcdo Unico. 

Relativamente ao comentario do Sr. Vereador Rui Lopo, o Vereador Bruno Vitorino afirmou que 

tem resistido as picardias do Vereador em inumeras sessées de Camara, as pessoas conhecem 

a sua postura e a do seu partido antes de ca chegar, sempre mostrou disponibilidade para 

trabalhar, enquanto todos andavam a brincar uns com os outros na estrega de pelouros. Afirmou 

que sempre disse que esta disponivel para trabalhar e fé-lo neste mandato e no anterior também. 

Se existirem condigées para trabalhar, estamos ca para gerir a cidade e quem quebrou essa 

légica que existia no Barreiro desde 1980/83 nao foi o PSD e sim outros partidos. 

O Vereador Bruno Vitorino afirmou que era o que mais faltava dizer estar disponivel para 

viabilizar 0 orgamento da Camara e ter que ficar conotado e perder o seu direito de criticar em 

relacao a qualquer questao. Mais uma vez afirmou que no pratica politica de terra queimada, 

nao tendo feito com a CDU, também nao o fara com o PS, sé porque a CDU assim o quer. Esta 

disponivel para trabalhar para a cidade e apresentar resultados nas areas que lhe foram 

distribuidas e isso fa-lo e esta disponivel para discutir com o Sr. Vereador e com quem quiser 

discutir. Referiu que na 6tica da CDU ou chumba orgamentos e inviabiliza a gestao do municipio 

ou entao esta “feito” com eles, ja é corresponsavel e ja nao pode fazer uma critica naquilo que 

achar que é de criticar. Lembrou que foi o primeiro a dizer que estava 100% solidario com o 

Presidente da Camara nas decisdes que ele tomou e disse que a maior parte delas certas e 

algumas erradas, relativamente a 1.° fase. 

Reforgou que se la estivesse teria feito o mesmo, mas sera 0 primeiro a criticar quando entende 

que deve criticar, nomeadamente nas sugestées que fez ao longo dos Uultimos meses e que nao 

foram sequer atendidas. E nao admite ter que se sentir condicionado por uma intervengao do Sr. 

Vereador da CDU e quer deixar esta questo clara. Esclareceu que também nao se aliou como 

a CDU 0 fez com o PS para aprovar o IMI em triplo para os prédios devolutos, por exemplo, e 

depois voltar atras. Foi aprovado em 2017, em 2018 e a CDU so voltou atras na segunda decisao 

de 2018 a aplicar em 2019. Esta é a verdade! 

Relembrou que a primeira decisao foi somente em relagdo aos prédios do Barreiro Velho e como 

o Sr. Vereador Rui Lopo teve a oportunidade de dizer que vinha do seu tempo, vangloriando-se 

inclusivamente. Garantiu que foi assim textualmente e que se poderia ir buscar a gravagdo e
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trazé-la na proxima reuniao de Camara. Reforgou que o Sr. Vereador nao pode fazer uma coisa 

e depois dizer outra e nao gostar de o ouvir. 

Relativamente ao comentario do Sr. Vereador Rui Lopo, o Vereador Bruno Vitorino afirmou que 

tem resistido as picardias do Vereador em inumeras sessées de Camara, as pessoas conhecem 

a sua postura e a do seu partido antes de ca chegar, sempre mostrou disponibilidade para 

trabalhar, enquanto todos andavam a brincar uns com os outros na estrega de pelouros. Afirmou 

que sempre disse que esta disponivel para trabalhar e fé-lo neste mandato e no anterior também. 

Se existirem condigdes para trabalhar, estamos ca para gerir a cidade e quem quebrou essa 

légica que existia no Barreiro desde 1980/83 nao foi o PSD e sim outros partidos. 

O Vereador Bruno Vitorino afirmou que era o que mais faltava dizer estar disponivel para 

viabilizar 0 orgamento da Camara e ter que ficar conotado e perder o seu direito de criticar em 

relacao a qualquer questao. Mais uma vez afirmou que nao pratica politica de terra queimada, 

nao tendo feito com a CDU, também n@o o fara com o PS, s6 porque a CDU assim o quer. Esta 

disponivel para trabalhar para a cidade e apresentar resultados nas areas que lhe foram 

distribuidas e isso fa-lo e esta disponivel para discutir com o Sr. Vereador e com quem quiser 

discutir. Referiu que na otica da CDU ou chumba orgamentos e inviabiliza a gestao do municipio 

ou entao esta “feito” com eles, ja 6 corresponsavel e ja nao pode fazer uma critica naquilo que 

achar que é de criticar. Lembrou que foi o primeiro a dizer que estava 100% solidario com o 

Presidente da Camara nas decisées que ele tomou e disse que a maior parte delas certas e 

algumas erradas, relativamente a 1.° fase. 

Reforgou que se la estivesse teria feito o mesmo, mas sera 0 primeiro a criticar quando entende 

que deve criticar, nomeadamente nas sugest6es que fez ao longo dos ultimos meses e que nao 

foram sequer atendidas. E nao admite ter que se sentir condicionado por uma intervengao do Sr. 

Vereador da CDU e quer deixar esta questao clara. Esclareceu que também nao se aliou como 

a CDU 0 fez com o PS para aprovar o IMI em triplo para os prédios devolutos, por exemplo, e 

depois voltar atras. Foi aprovado em 2017, em 2018 e a CDU sé voltou atras na segunda decisao 

de 2018 a aplicar em 2019. Esta é a verdade! 

Relembrou que a primeira decisao foi somente em relagao aos prédios do Barreiro Velho e como 

o Sr. Vereador Rui Lopo teve a oportunidade de dizer que vinha do seu tempo, vangloriando-se 

inclusivamente. Garantiu que foi assim textualmente e que se poderia ir buscar a gravagao e 

trazé-la na proxima reuniao de Camara. Reforcou que o Sr. Vereador nao pode fazer uma coisa 

e depois dizer outra e nao gostar de o ouvir. 

Relativamente a questao do amianto das escolas que foi falado, o Vereador afirmou que o valor 

que esta contemplado no Protocolo que foi assinado nao é suficiente. E questionou que das duas
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uma, ou existirao obras que nao se farao ou tera que ser a Camara a suportar os respetivos 

custos. Referiu que a CDU viabilizou e que ele proprio votou contra. 

Esclareceu também que o Sr. Vereador Rui Lopo deu a entender quanto a questao do Protocolo 

que foi celebrado com opcao de compra Lid! que o sentido de voto do PSD. Afirmou que nao tem 

qualquer problema em viabilizar a gestao de quem ganhou as eleicgées, tratando-se de uma 

questao de mais elementar sentido de responsabilidade do ponto de vista politico, seja através 

da absteng¢ao, seja do voto a favor. 

Voltou a afirmar que era o que mais faltava so porque a CDU entende que ha uma matéria que 

é contra tera que ter a mesma posicdo, caso contrario sera corresponsabilizado, perdendo o 

direito a critica. 

O Vereador Bruno Vitorino referiu que na questéo da Braamcamp viabilizou, absteve-se e se 

houve alguém que deu a cara aos municipes para a discutir as opgdes foi o proprio, com sessdes 

participadas, com perguntas, com respostas, sem fugir. Afirmou que para o bem e para o mal 

assume as suas responsabilidades, como sempre o fez e portanto, nao se sentira minimamente 

inibido nas suas agées, atuacgées, intervengées, pelas bicadas sucessivas do Sr. Vereador Rui 

Lopo. 

Mais uma vez, 0 Vereador Bruno Vitorino afirmou que rejeita completamente aquilo que é a 

politica de terra queimada e que tentara, através de contributos positivos, através de trabalhos 

positivos ou de respostas, melhorar a gestao do municipio, criticando, naturalmente, sempre que 

tiver que criticar, sempre sem qualquer tipo de problema de elogiar sempre que considere que 

deve fazé-lo. 

O Vereador Rui Braga , no uso da palavra, para nado deixar em branco a provocacao do 

Vereador Rui Lopo em relagao ao Aeroporto, e dizer que nado me sinto nada desautorizado com 

a declaragao do Ministro. Nao sei qual foi a sua interpretagao. Eu nao interpretei que estava a 

equacionar a localizagao. Nao é responsabilidade da autarquia construir o Aeroporto, nem a 

decisao. Aquilo que nds mantemos, é a nossa opgdo. Vemos com entusiasmo a op¢ao de o 

Aeroporto ser construido no Montijo dado a proximidade do nosso territério, 6 a nossa opiniao. 

N&o mudamos de opiniao, e tenho também a convicgdo que o elemento do Governo também 

n&o nos desautorizou nem colocou em causa a localizagao do Aeroporto. E sé para dizer que 

nao me sinto envergonhado, nem desautorizado, porque continuo com a mesma opiniao de que 

se vier para o Montijo sao boas noticias para a cidade com tudo o que tem de bom e de mau. 

O Vereador Rui Lopo responde ao Vereador Rui Braga sobre o membro do Governo e o que 

disse sobre 0 aeroporto foi que esta disponivel, foi para que haja uma avaliagao ambiental 

estratégica, como sabe. Vai comparar novamente as localizagées e admitindo que aquela nao 

tenha de ser a localizagao onde o Aeroporto € construido e portanto, foi o que o ministro disse.
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Nés jamais procuremos condicionar qualquer intervencao que se faca a partir daqui, nem 

nenhum eleito, nem da propria CDU nem do PS, e muito menos do Vereador Bruno Vitorino, que 

ja € um homem batido nestas coisas, tem mais de 20 anos de drgao, jamais procuramos 

condicionar o que quer que seja. Quem ouviu o Vereador Bruno Vitorino, parece que o Vereador 

estava a criticar objetivamente este executivo autarquico ao qual pertence. Eu acho que parte 

importante das pessoas em casa, nao perceberam que o Vereador Bruno faz parte deste 

executivo. Os que estao em casa, tém de perceber que o Vereador Bruno Vitorino é um Vereador 

com Pelouro e trabalha na Camara Municipal. Isto nem é uma bicada, é objetivamente uma 

critica. Se trabalha na Camara se, se coordena com o Sr. Presidente da Camara as quest6es 

que aqui coloca, em vez de colocar aqui tem de colocar continuamente ao Sr. Presidente da 

Camara, e se elas nao s&o resolvidas é corresponsavel. Claro que nao € corresponsavel em 

absoluto, claro que cada um tem a sua area e concretiza aquilo que é da sua area e muito bem, 

portanto reconheceu que nas suas areas nao tem de ser tudo bem. Nao ha solugées perfeitas. 

Nao nos vitimizemos na gestaéo da qual participamos. O resto é o trabalho politico que 

procuramos fazer, de puxarmos o Vereador Bruno Vitorino para as nossas ideias e propostas, 

mas as pessoas devem de entender que o Sr. Vereador Bruno Vitorino faz parte da gestao e que 

fica com o bom e o menos bom. E a vida. Faz parte da vida democratica. 

O Presidente Frederico Rosa informou que, primeiro daquilo que o Vereador Bruno Vitorino 

disse em relagao ao racio, fazer um esclarecimento. Acompanhando a_ preocupagao, 

acompanhando a questao da volatilidade do momento no que diz respeito a casos, dizer que 0 

numero de casos ativos nao €é mesma coisa que aquele racio que agora tem aparecido, que é 0 

numero de casos dos Ultimos 14 dias por 100 mil habitantes. 

Um numero nao tem de bater um com outro, porque sao coisas diferentes. 

Segundo, sobre esta ultima questao dizer que independentemente da questao do Aeroporto, a 

localizagao, e todo o debate ja aqui feito, e que cada um manifestou em momento proprio, dizer 

que o Presidente de Camara sé se vai sentir desautorizado pelo membro do Governo no dia que 

nao for eleito e passar a ser nomeado. Como eu espero que esse dia nao acontega, e enquanto 

for eleito, independentemente de quem é o Governo ou de outros 6rgaos que estado 

momentaneamente no poder. 

- PERIODO DE INTERVENGAO DO PUBLICO - 

Deu-se inicio ao periodo de intervengao aberto ao publico, nos termos do disposto no art.° 49° 

n° 1 do Anexo | da Lei n.° 75/2013, de 12 de setembro, tendo-se verificado duas inscrigdes:


